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ESERCIZI

6. Didattica integrativa 3

(1) Si consideri lo spazio vettoriale R*.
(a) Sidetermini la dimensione e una base del sottospazio vettoriale V' =
<(1a 1,1, 1)7 (Oa 0,1, Q)a (17 1, 07 _1)>
(b) Si determini la dimensione e una base dello spazio vettoriale S delle
soluzioni del sistema omogeneo in (z,y, z, t)

r—3z+1t=0
{x+y—4z+2t=0

(c¢) Determinare (mostrare una base e la dimensione) S+V e SNV.

(2) Sia A una matrice m xn e B una matrice n X p. Si dimostri che rg(AB) <
rg(A).

(3) Siano Uy, U, sottospazi di uno spazio vettoriale V. Siano Bj, Bs basi
per Vi, V5. Allora si dimostrino o si trovi un controesempio alle seguenti
affermazioni.

(a) By U By & una base di V; + Va.
(b) B1 U By genera Vq + Vs,
(¢) By N By genera Vi N Va.

(4) Nello spazio vettoriale R* con coordinate (w1, 2,23, 24), si considerino i

due sottospazi

o 1 200 — 3
1 0 2
U_< 1 1’1 2—a |’ -4+ 3a >’
2 1 1
_ 4 T — ary + x4 =0
W—{mER {(a—l)xg - 25 =0 }

(a) Calcolare la dimensione di U e trovarne una base.

(b) Calcolare la dimensione di W e trovarne una base.

(c) Calcolare la dimensione di U N W e trovarne una base.

(d) Quanto vale allora la dimensione di U + W? Dare un sistema di
equazioni cartesiane per U + W.



